Eleições Nova Assembleia
ATA (para a Mesa de Assembleia Geral da NOVA School of Law)

No vigésimo nono dia do mês de março do ano de 2022, estiveram presentes 15 pessoas, reunidas online via Zoom, com o objectivo de elegerem, para o mandato de 2022/2023, uma nova presidência.
Esta mesma reunião teve início às 18:30, com Margarida Mingote como anfitriã e João Maria Botelho como co-anfitrião. Várias pessoas começaram por juntar-se a partir das 18:27 pois a sala virtual fora aberta por volta das 18:20.
Foi esperada a entrada de Carolina Matos, representante da Mesa, que, por isso, não deteve poder de voto. Assim, a votação propriamente dita teve início às 18: 38.
Margarida Mingote, candidata à Presidência da Mesa pela lista A, interpelou João Maria Botelho, candidato à Presidência também pela lista A, sobre como seria feita a votação e se havia disponibilizado algum link onde pudessem ser registados os votos. Carolina Matos interveio e explicou que, uma vez não criado um link, seria adequado que os presentes efectuassem o voto através do Chat da plataforma onde decorria a mesma reunião, enviando-lhe a ela própria uma mensagem privada com o nome da lista em que votavam seguida da palavra “a favor”, “abstenção” ou “contra”.
Todas as 14 pessoas presentes votaram favoravelmente na Lista A, não existindo nenhuma abstenção ou voto contra.
Desta forma, a reunião deu-se por encerrada após esta contagem dos votos que fez da Lista A a eleita. 
 

· João Maria Botelho 7853– Presidente 
· Beatriz Moniz 6447 – Vice-Presidente 
· Sara Mendes 7855– Secretária 
Da Mesa 
· Margarida Mingote 7874 – Presidente da Mesa 
· Carla Delgado 7846 - Vice-Presidente da Mesa 
· Eluizy Paz – Secretária da Mesa 

