
Carta de Demissão

Ao Presidente da Mesa da Assembleia Geral, Luís Sena; 
Ao Presidente da Direção da Associação de Estudantes da Faculdade de Direito da Universidade Nova de Lisboa, Luís Afonso de Miranda;

[bookmark: _GoBack]À restante direção e colaboradores da Associação de Estudantes e à comunidade académica, apresento a minha carta de demissão do cargo de Coordenadora do Departamento Pedagógico do mandato de 2023, iniciado a 9 de dezembro de 2022, no âmbito do artigo 34º, n. º1, a), dos Estatutos da Nova School of Law Students’ Union. 

A minha demissão é motivada por limitações pessoais que me impedem de exercer o cargo de Coordenadora com o rigor e dedicação que este exige e merece, tendo em vista o bom funcionamento do departamento e o cumprimento das atividades propostas. 
Foi um enorme prazer trabalhar com toda a Direção da NOVA Law SU 2023, a quem agradeço a interajuda constante. 
Agradeço, em especial, ao Luís e à Aliyah, por todo o apoio ao longo do meu mandato aquando do desenvolvimento e organização de atividades que não teriam acontecido sem o auxílio dos mesmos. Agradeço também às colaboradoras Dulce, Neua e Catarina, que foram sempre prestáveis e competentes na realização das tarefas promovidas no âmbito do departamento. Por último, agradeço ainda, à Comunicação da NOVA LAW SU, à Carolina e seus colaboradores, pelo trabalho exímio que sempre apresentaram. O sucesso das nossas atividades deveu-se muito em parte ao esforço e dedicação deste departamento.

Stella Penna	
Coordenadora do Departamento de Ofertas Curriculares
