ATA de Eleição do Jur.nal

Ao segundo dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, pelas dezoito horas e quarenta e oito minutos, deu-se início, na Sala dos Núcleos e por conferência online na plataforma Zoom, à reunião de eleição da nova Direção do núcleo autónomo de estudantes Jur.nal.
Estiveram presentes a Diretora demissionária e representante da Nova School of Law Students’ Union, Isabel Costa, os Diretores-Adjuntos demissionários, António Subtil, Hugo Mendes e Sofia Dias, e a Vice-presidente da Mesa da Assembleia Geral, Joana Almeida, e alguns membros da Redação, Francisco de Jesus, Inês Brazão e Simão Costa, presencialmente, e zero participantes online. Havia apenas uma lista candidata, doravante designada por Lista A. A Lista A era composta por Sofia Dias (Diretora), António Subtil, Francisco de Jesus e Inês Brazão (Diretores-Adjuntos).
Posto isto, procedeu-se ao ato de eleição. Cumprindo o disposto no n.º 1, do artigo 34.º dos estatutos do Jur.nal, tiveram capacidade de voto todos aqueles que, até à data, estavam há pelo menos um semestre no núcleo, tendo-se também considerado que os membros da Direção demissionária tinham capacidade de voto, uma vez que estes apenas se tinham demitido enquanto membros da Direção, tendo permanecido enquanto membros da Redação. Assim, tiveram legitimidade eleitoral todos os presentes, à exceção da representante da MAG, Joana Almeida. Recorreu-se à plataforma Strawpoll para realizar a eleição, tendo-se garantido o anonimado do voto, com as seguintes opções: a favor, contra e abstenção. 
Os resultados foram os seguintes:
A favor: 6
Contra: 1
Abstenção: 0
Sendo a lista A eleita com seis votos a favor, um voto contra e zero abstenções.
Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião pelas dezanove horas, da qual se lavrou a presente ata, ficando a nova Direção em gestão até que aquela seja lida e aprovada em Assembleia Geral dos Estudantes da NOVA School of Law.

	Isabel Lundbo Murta Costa
2 de outubro de 2023, Lisboa
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